

随着青岛公园城市建设不断深入,越来越多的公园正成为老年人的“健身房”、有孩家庭的“遛娃地”、年轻人的“快充站”——

主题公园:焕新多场景生活空间

□青岛日报/观海新闻记者 刘栋

青岛日报调查

提到主题公园,公众的传统认知往往聚焦于那些提供有偿休闲体验、文化娱乐产品或服务的园区,如迪士尼、环球影城等知名娱乐场所。然而,在青岛,主题公园的概念不再局限于传统意义上的大型游乐园。在大众点评青岛主题公园好评榜的前十名中,除了青岛极地海洋世界、青岛方特梦幻王国,浮山森林公园内的童趣园也榜上有名。

随着青岛公园城市建设的不断深入,多元化多场景的绿色生活空间正成为老年人的“健身房”、有孩家庭的“遛娃地”、年轻人的“快充站”,满足着不同年龄层市民的多样化需求。目前,青岛已拥有各类公园966个,包括330个城市公园、622个口袋公园和14个森林公园。其中,部分公园不仅为市民提供了休闲空间,更因其主题和特色,成为城市中一道道引人注目的风景线。

从“休闲空间”到“热门景点”

“我家附近有个小花园,平日经常带娃去散步。有一次,朋友说网上有篇推荐帖提到了这个地方,还询问我的评价。”市民王女士表示,“没想到这里还成了‘景点’。”王女士口中的“小花园”是位于崂山区海安路的一处口袋公园——垃圾分类主题公园。这处长条状的敞开式公园总面积约7860平方米,园内巧妙地将垃圾分类文化小品与休闲设施相结合,让市民在游玩中学习垃圾分类的知识。

如今,更多的科普类主题公园展现出异彩纷呈的面貌。市南区无偿献血主题公园利用现



■张村河生态公园的儿童天地吸引众多家长带着孩子前来游玩。刘栋 摄

有环山健步行道和节点,打造了“一线四区九点”的游览动线,成为集科普性、参与性、时尚性、人文性等多元素于一体的特色公园;而贮水山儿童公园的税收普法主题公园通过多种形式设置宣传内容,让市民在游玩中学习税收知识;李沧区的青岛“互联网+全民义务植树”主题文化公园由市民共建共享,公园建设过程中有4万余元是市民自发筹集的,另外还有百余棵苗木为市民亲手栽植。

除了科普类主题公园,具有本土特色的主题公园也各具魅力。在西海岸新区的海军公园,军事文化与自然景观相映成趣,海洋、民俗、军事三大主题区依次展开,古老帆船与各种退役战舰武器共同讲述着海军的故事。作为四方厂老厂区唯一保留下来的部分,四方机车公园充满怀旧风情,园区内随处可见由四方机厂旧设备、旧零件艺术加工而成的雕塑,为原工业遗

存建筑注入新活力。同样具有人文特色的还有市南区的老舍公园、即墨区的王邦直音乐文化公园等,它们通过知识科普、场地互动、情境营造等形式,表达了对在青岛出生或居住过的名人的纪念,从而留住城市记忆。

作为城市中最具代表性的公共开放空间,岛城越来越多的公园正日益展现出超越生态价值的多元价值转化。这些公园在提供绿色生活空间的同时,还通过突出各自的主题特色,进一步衍生出美学价值、人文价值、生活价值以及社会价值等多重维度,为城市增添更多色彩与活力。

值得一提的是,在这些主题公园中,不乏一些选址灵活、离散分布的口袋公园。为方便市民前往游园,市园林和林业局还打造了“青小园”口袋公园品牌,并设计推出“青岛市口袋公园地图手册”,将公园名称、现状照片、定位上传至高德地图,方便市民随时查找和前往。

以“人”为核心的空间升级

大众点评青岛主题公园好评榜前十名中的童趣园并非一个独立的公园,它是浮山森林公园北麓一处精心策划的主题区域。该区域占地约3万平方米,巧妙融合了趣味、体验与互动功能,从而成为一处备受青睐的儿童友好型亲子休闲网红打卡地。

同样凭借特色主题区域“出圈”的,还有张村河生态公园。公园内新建的儿童天地趣味十足,吸引众多家长带着孩子前来游玩。探险园、乐滑园、乐水园、科技互动园等内容丰富、色彩缤纷的主题园区让小朋友们流连忘返,欢声笑语萦绕在张村河畔。目前,张村河生态公园先行启动区已对外开放,20余项配套服务设施为市民带来多样化的休闲娱乐与自然生态体验。

面对市民日益多元的日常生活需求,公园建设正在突破以往“绿地”模式下单纯增加空间绿量的方式,更多关注以“人”为核心的空间使用效能上的提升。

作为2024年青岛公园城市建设中的新实践,部分苗圃用地已实现新的功能转换。以市北区的橙岛时尚体育公园为例,其前身原本是一块苗圃用地,但如今已转型为以体育为特色的主题公园。园内配备1万平方米的多功能运动场、标准篮球场、五人制足球场等,洋溢着浓厚的时尚体育氛围。同时,其生态科普功能区特意保留了园艺场的“槭属植物基地”,引进并培育30个槭属的树种,2415株树木,成为目前山东省槭属植物种类最为丰富的种质资源基地。

公园之于城市,已不止于提供一处休闲放松的空间,而正逐步成为城市文化和生活方式的新载体,承载着市民对美好生活的向往和追求。在青岛,这些各具特色、各美其美的公园在为市民提供便捷休闲场所的同时,也正通过其独特的主题特色展现着青岛的城市魅力和文化内涵。

双拥在岛城

全国退役军人守护家园志愿
服务队名单出炉

青岛4支退役军人队伍 入选国家志愿服务项目

□青岛日报/观海新闻记者 余博

本报1月13日讯 近日,退役军人事务部发布“戎耀家园·暖心邻里”——退役军人守护家园志愿服务项目遴选结果,全国1000支退役军人守护家园志愿服务队名单出炉,青岛4支队伍入选,分别是市北区海伦路街道嘉定山社区退役军人志愿服务队、胶州市爱之心公益慈善中心、平度市城开戒毒志愿服务队、莱西市集结号志愿者服务队。

市北区海伦路街道嘉定山社区退役军人志愿服务队现有队员30人,积极开展爱心慰问、义务劳动等志愿服务,并逐步形成了助老、助幼、助困、助急、助科普和助环保的“六助”志愿服务模式。胶州市爱之心公益慈善中心持续开展公益慈善活动,近5年组织队员无偿献血30余次、关爱抗战老兵300余人、看望空巢老人160余户、寻找走失老人和儿童211人、公益救援受困车辆8000余次。平度市城开戒毒志愿服务队最初由平度开发集团3名党员和3名退役军人组成,现已发展成为集团党委领导下的公益志愿服务组织,聚焦困难及特殊群体,组织志愿者们广泛开展扶老助残、助学支教、扶危济贫等各类志愿服务活动,截至目前,已开展各类志愿服务活动280余次,捐赠物资120余万元。莱西市集结号志愿者服务队现有成员116人,为社会各界提供敬老扶幼、济贫扶困、环境保护、交通疏导、国防教育、消防演练、抢险救灾等志愿服务。

“青岛制定”海草床 修复监测评估国家标准

□青岛日报/观海新闻记者 李勋祥

本报1月13日讯 近日,由中国科学院海洋研究所(以下简称“海洋所”)牵头主导制定的国家标准《海草床生态修复监测与效果评估技术指南》正式发布,将为我国海草床生态修复提供重要的技术支撑。

该标准是继《海洋生态修复技术指南第4部分:海草床生态修复》之后,由海洋所牵头制定的第二个海草床相关国家标准,也是我国发布的第二个海草床国家标准。此次发布的标准进一步聚焦于修复后的监测与效果评估,进一步完善我国海草床生态修复技术标准体系,为确保修复项目的科学实施与成效提供了强有力的支撑。

张铭球同志逝世

原青岛市城市管理委员会办公室副主任张铭球,因病医治无效,于2025年1月12日在青岛市市南区逝世,享年95岁。

张铭球同志的遗体定于2025年1月15日上午9点40分在青岛市殡仪馆火化。

2025年青岛市“我们的节日·欢乐中国年”主题活动开幕 民俗文化活动为新春“增色添彩”

□青岛日报/观海新闻记者 王凯

本报1月13日讯 13日上午,2025年青岛市“我们的节日·欢乐中国年”主题活动中,位于西海岸新区“海洋大集”新春季启动仪式在泊里镇泊里大集举行。主题活动期间,青岛将组织开展多项民俗文化活动,为新春佳节增添更多文化氛围。

在泊里大鼓热烈的鼓点中,2025年青岛市“我们的节日·欢乐中国年”主题活动火热开幕。《欢乐中国年》《醒狮贺岁 泊心归里》《乐游西海岸》《巧手编出幸福来》……一个个精心编排的节目赞美幸福生活、传递新年祝福,赢得大

集上观众的阵阵喝彩。年俗知识、移风易俗知识问答等互动环节吸引现场市民游客踊跃参与,推动科学、文明、绿色理念深入人心。

此次主题活动设置多个区域,以多样化的文化活动为市民游客送上节日祝福。在书法写作区,文联、残联组织书法家挥毫泼墨,为群众写福字、送春联;在非遗展陈区,来自西海岸新区的红席、麦草画、钩编等“宝藏”非遗手造亮相;在民俗体验区,投壶、捡豆子、套圈等游戏项目欢乐不断;在文明实践服务区,多支文明实践志愿服务队伍积极开展普法宣传、文明倡导、安

全辅导等志愿服务。市文明办联合市文联组织征集、创作的“新年画”,则用中国式色彩美学呈现出人们对春节的深厚情感和美好祝愿。

青岛市持续深化“我们的节日”品牌,结合“乡村文化旅游节”,依托各级新时代文明实践阵地,策划推出“我在文明实践中心过大年”“新年画展”等活动5200余项。同时,组织各类文化场馆、文化街区、景点景区、商超大集等开展形式多样的民俗文化活动,丰富群众节日文化生活。

当日,西海岸新区在泊里大集同时举办“海洋大集”新春季启动仪式,并在现场设置文化大

集、民俗大集、手造大集、非遗大集、海鲜大集等特色大集,集中展示手造精品、非遗佳作、特色海产品等上万种产品。西海岸新区围绕“聚山东好品 赶文化大集 过康乐春节”主题,对“海洋洋大集”新春季及文艺文化活动作出整体安排,贯穿小年、春节、元宵节等主要时间节点,推出琅琊祭海节、新春艺术彩灯节、蛇年春晚、新春民间艺术表演以及线上直播带货等特色活动400余场,持续营造喜庆氛围,不断提供丰富的节日产品,让人们更好地感受欢乐祥和、喜庆热烈的节日氛围。

创新创优营商环境 护航绿色高质量发展

绿水青山 青岛答卷

余热深度回收技术改造项目,该项目基于清华大学提出的“基于喷淋换热的烟气余热回收与减排一体化技术”,采用“烟气直接喷淋降温+吸收式热泵+压缩式热泵”技术流程,可达到超低排放标准,一并消除“湿烟羽”“石膏雨”等污染问题。项目自投运至今累计回收烟气余热175.86万吉焦,节约原煤8.58万吨,节约水56.72万吨,减排二氧化碳19.25万吨,该项目将以50万吉焦/采暖季的体量持续为城阳区提供零碳清洁能源供热。

近年来,青岛市生态环境局城阳分局积极推进碳排放配额履约清缴,开展碳交易、碳核查等相关工作,通过政策解读、培训帮扶、拓展交易信息共享渠道等多种方式,助力企业用好履约机制政策,依法按时足额清缴履约。城阳区共有2家单位被纳入全国碳排放权交易市场的温室气体重点排放单位,2家单位均按时完成碳排放权交易市场碳排放数据月度信息化存证工作,并顺利完成排放履约清缴工作,履约完成率100%。

碳交易市场上的“点碳成金”,只是城阳区推进发展方式绿色转型的一个缩影。

“近年来,我们把实现减污降碳协同增效作为促进经济社会发展全面绿色转型的总抓手,持续推动绿色低碳高质量发展。”青岛市生态环境局城阳分局管理一科二级主任科员关艳雪表示,加快构建绿色低碳产业发展体系,深入开展绿色制造名单创建。2024年以来,11家企业获得省级绿色制造名单称号,7家企业被推荐申报国家级绿色制造名单。截至目前,累计培育市级及以上绿色制造名单企业63家。开展2024年度节能诊断惠企服务,助推青岛大牧人机械股份有限公司等4家企业开展节能诊断,充分挖掘节能降耗潜力,查找短板弱项,提出技术、设备、管理等方面节能改造措施



■青岛顺安
热电有限公司智
慧供热系统。

建议,助力工业企业节能降碳、绿色转型。实施“技改强链”行动,聚焦轨道交通、汽车制造、新材料、生物医药、食品饮料等优势行业,通过实地调研、座谈交流、调查问卷等方式,组织企业谋划实施“高端化、数字化、绿色化”技术改造,做强优质产品,延伸产业链条,提升产能层级。截至目前,共分析梳理计划投资2000万元以上工业领域设备更新和技术改造项目64个,其中先进设备更新、数字化转型、绿色装备推广项目占比近90%。

**高新区:攻克危废处置“老大难”,
让企业轻装上阵**

“这种危险废物‘拼团式’打包处置的模式真的是太省心省力了。”来自高新区欧陆分析检测技术服务(青岛)有限公司的安全管理员赵泽

熟练地操作着手机上的小程序,迅速完成了危废入库工作。

赵泽提到的危废“拼团式”打包处置,实际上是青岛市生态环境局聚焦企业在危废处置上的难点、堵点、痛点,在全省范围内率先开展的企业危废统一管理试点工作,青岛蓝色生物医药产业园为其中首个试点园区。

青岛蓝色生物医药产业园成立于2014年,园区内现有产废企业20余家,平均年产废总量约30吨,其中大部分产废企业的年产废量都在1吨以下。聊起危废管理处置的困难,园区内的企业都有不同程度的“槽心事”,但大多都离不开几个核心问题,那就是危废的单位运输成本较大、各类处置成本较高、处置周期较长,危废长期堆积存在环境安全隐患。对于危废产量小的企业来说,单打独斗非长久之计。

经过部、省、市、区多级调研论证,终于以一

种危废“拼团式”打包处置的新模式落地青岛蓝色生物医药产业园,让产废企业看到了希望。所谓的“拼团式”打包,实际就是由园区管理方牵头,统一开展园区内参加试点企业的危废申报登记、转移处置等相关工作。而企业自己需要做的,仅仅是做好危废的收集分类,通过物联网技术手段即可完成危废的入库、出库信息上传。

如此一来,对于企业而言,不光是人力成本的节省,转移处置的花费也少不了,还省去了企业单独签订合同的麻烦,由园区统一签一份合同即可。同时,系统通过设定一个贮存上限,看到预警提示,园区便立即联系转运单位上门服务,这种“随叫随到”的转移模式既消除了企业对危废存放的忧虑,又有效降低了整个园区的环境安全隐患。

据悉,试点工作开展1年多来,园区累计开展转运工作已达24次,各企业累计转运危废近60吨。

在企业发展上,急企业之所难,帮助企业纾解难题,把危废及时处置掉、处置好,是“贴心”;在企业管理上,提供物联网建设技术支持,对企业在危废管理工作上的难题精准帮扶指导,又及其“暖心”。这一统一管理模式的背后,体现了生态环境部门暖心助企的服务理念。

“开展试点工作的目的,不单只为帮助企业节约管理成本,更是为了引导企业对危废进行更加规范化的管理,让绿色发展理念深入人心。”青岛市生态环境局高新区分局党组书记、局长杜润生表示,“我们将在辖区其他行业领域积极复制推广这一模式,让更多企业享受到好的政策。”

青岛生态环境部门创新推进“危废统一管理”工作,让困扰企业多年的环保难题实现了“一键”解难,帮助企业轻装上阵,也让环境风险有效降低,全面提升了危险废物监管能力水平。

(吴帅 张建峰 赵雁华 于琦 曹惠迪)

青岛西海岸新区自然资源局(泊里)关于科研车间仓库升级改造项目规划及建筑方案进行批前公告的通告

为加强公众参与,发挥公众在我区规划管理中的作用,提高城市规划水平,

根据《中华人民共和国城乡规划法》《山东省城乡规划条例》等法律法规和

政务公开的有关规定,对科研车间仓库升级改造项目规划及建筑方案进行批

前公告,以保证业主及周边居民的知情权、参与权等,现将有关事项通告如下:

一、公告项目基本情况:

建设单位:青岛文宝泡塑包装有限公司

建设项目:科研车间仓库升级改造项目

建设地点:山东省青岛市黄岛区泊里镇,泊里三路路北,红石路路西

设计单位:中凡国际工程设计有限公司

公告阶段:规划及建筑方案

青岛董家口经济区管委关于全国重点镇泊里镇驻地村庄改造项目二期(信阳一村、信阳二村、信阳三村)(琅琊地块)规划建筑方案进行社会公告的通告

为加强公众参与,发挥公众在我区规划管理中的作用,提高城市规划水平,

根据《中华人民共和国城乡规划法》《山东省城乡规划条例》等法律法规和

政务公开的有关规定,对全国重点镇泊里镇驻地村庄改造项目二期(信阳一村、

信阳二村、信阳三村)(琅琊地块)进行社会公告,欢迎社会各界提出意见和建议,

现将有关事项通告如下:

一、公告项目基本情况:

1.建设单位:青岛市黄岛区泊里镇人民政府

2.建设项目:全国重点镇泊里镇驻地村庄改造项目二期(信阳一村、信阳二

村、信阳三村)(琅琊地块)

3.建设地点:本项目地处青岛西海岸新区琅琊镇港城路以西、古城路以南、

旺城路以东

4.公告阶段:规划建筑方案

二、公告及投票地点:

1.公告地点:青岛市黄岛区董家口经济区政务服务大厅及全国重点镇泊里

镇驻地村庄改造项目二期(信阳一村、信阳二村、信阳三村)(琅琊地块)项目现场。

2.投票地点:按指定规定填写后放入投票箱。意见票附证明相关利害人身份的房地产

权证复印件或购房合同复印件及身份证复印件。否则意见票无效。